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АНОТАЦІЯ
У статті наведено результати отримання насіння буряків із частин (половинки, четвер-

тини) коренеплодів, що переросли за лінійними розмірами. Виявлено залежність між кількі-
стю частин коренеплодів у посадковому гнізді схемою їх розміщення і будовою насіннєвого 
куща, врожайністю, якістю насіння цукрових буряків.

Ключові слова: маткові буряки, посадочні коренеплоди, типи куща, насіннєва продуктивність
АННОТАЦИЯ
В статье приведены результаты получения семян свеклы из частей (половинки, четвер-

тины) переросших по линейным размерам корнеплодов. Выявлена зависимость между коли-
чеством частей корнеплодов в посадочном гнезде, схемой их размещения и строения семен-
ного куста, урожайностью, качеством семян сахарной свеклы.

Ключевые слова: маточная свекла, посадочные корнеплоды, типы куста, семенная про-
дуктивность

ABSTRACT
The article presents the results on producing sugar beet seeds using fragments (halves, quarters) 

of beetroots overgrown in terms of their linear dimensions. The relation between the number of root 
fragments in the planting hole, planting design, structure of the seed bearer, productivity, and quality 
of sugar beet seeds is found.

уборкой показало, что размер маточни-
ка влиял на рост и развитие семенни-
ков. Высота семенного куста была нам-
ного больше у растений, полученных из 
четвертин маточников (124–126см) (та-
блица 2).

Но из-за того, что корешки имеют-
ся только с одной стороны корня, кусты, 
в основном, полегают. Размер маточни-
ка оказывал влияние и на архитектони-
ку семенного куста.

С увеличением массы высажен-
ных корнеплодов увеличивалась доля 
кустов III типов ветвления (55–56%). Кор-
неплоды-четвертины образовали мощ-
ные одностебельные кусты (45–50%), 
обеспечивающие формирование круп-
ных семян с хорошими посевными ка-
чествами (таблица 3).

Установлено, что с увеличением мас-
сы корнеплода семенная продуктивность 
растений возрастала. Заглубление при 
высадке до 10 см независимо от сред-
ней массы корнеплодов снижало семен-
ную продуктивность растений. Наиболее 
высокая урожайность получена при вы-
садке крупных корнеплодов на глубину 
7 см — 18,3 ц /га. При заглублении кор-
неплодов на 10 см и более, отмечена не 
только низкая семенная продуктивность 
растений, но и формирование мелких се-
мян пониженной всхожести (78%).
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Вступ. Мікробіологічна активність ґрун-
ту відіграє значну роль у формуванні родю-
чості ґрунту і доступності елементів живлення 
рослинам. Чисельність ґрунтової мікрофло-
ри залежить від типу ґрунту, що впливає на 
розвиток мікроорганізмів і встановлення біо-
логічної рівноваги [1,4,5,6,7].

Система ведення сівозмін, удобрення 
сільськогосподарських культур має вагомий 
вплив на формування родючості ґрунту, про-
тікання мікробіологічних процесів. Це суттєво 
впливає на поживний режим ґрунту у період 
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вегетації цукрових буряків. [5,6].
Азот, який міститься у рослинних решт-

ках, ґрунтовому гумусі, мікроорганізмах, вно-
ситься разом з гноєм і зеленим добривом, 
зазвичай знаходиться в органічних сполу-
ках. Мікрофлора розкладає його органічні 
форми і переводить у доступний для рослин 
стан. Це процес амоніфікації, якого зазнають 
азотмісткі сполуки — білки, амінокислоти, 
нуклеїнові кислоти. Найінтенсивніше проті-
кає амоніфікація білків, які розкладаються на 
аміак, органічні кислоти, СО2, аміни. Амоніфі-
кація протікає за участі бактерій роду Bacillus, 
Bacteroidus [1,3,4,5].

Під впливом удобрення зростає чисель-
ність бактерій, які використовують мінераль-
ні сполуки азоту через окислення амонію до 
азотної кислоти, тобто нітрифікаторів. Від 
його інтенсивності залежить азотний ре-
жим ґрунту — один з основних факторів ро-
дючості. В процесі нітрифікації приймають 
участь бактерії роду Nitrosomonas, Nitrocystis, 
Nitrosospira, Nitrobacter, Nitrococcus[1,3,4,5].

Наявність у ґрунті амоніфікаторів і нітри-
фікаторів може викликати одночасно, як іммо-
білізацію азоту, так і посилену нітрифікацію, 
що призводить до втрат молекулярного азоту.

У ґрунтовому біоценозі чорноземних ґрун-
тів вагомий внесок у розчинність та доступ-
ність фосфатів вносять фосфатмобілізуваль-
ні бактерії — це мікроорганізми, які беруть 
участь в мінералізації органічних фосфорних 
сполук і переводять їх в доступну для рос-
лин форму. Це бактерії роду Pseudomonas 
і Bacillus[1,3,4,5]. Розвиток фосфатмобілізу-
вальних бактерій сприяє мінералізації орга-
нічного фосфору і зростанню його рухомих 
сполук у ґрунті. Наявність олігонітрофілів по-
кращує синтез органічної речовини. Наяв-
ність мікроміцетів сприяє мінералізації гною 
і гумусоутворенню. Крім того, посилений роз-
виток ґрунтової мікрофлори може негативно 
впливати на ріст цукрових буряків, провоку-
ючи зростання фітотоксичності ґрунту. [1,4,7].

Мета досліджень — встановити залеж-
ність впливу структури сівозмін, системи удо-
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№ 
вар.

 
 

Зміст  
варіантів

 
Млн. КУО в 1г грунту

Тис. 
КУО

Загальна
кількість, 
млн. КУО 

в 1г  
грунту

Амоні-
фікато-

ри

Фосфатмо-
білізувальні 

бактерії

Нітрифі-
катори

Мікромі-
цети

Плодозмінна сівозміна
11 Без добрив 15,3 1,6 22,5 89,8 39,4
4 Солома + 

N100P100K100

14,9 2,8 23,3 106,6 41,0

13 50т/га гною + 
N100P100K100

22,1 2,3 26,3 100,0 50,7

Просапна сівозміна
31 Без добрив 17,2 0,8 19,8 65,1 37,8
33 50т/га гною+ 

N100P100K100

17,5 2,9 23,5 62,3 43,9

Зерно-просапна сівозміна
51 Без добрив 17,3 1,8 21,2 42,0 40,3
53 50т/га гною + 

N100P100K100

24,9 2,6 22,9 47,8 50,4

55 N100P100K100 25,3 3,2 22,0 56,0 50,5

Таблиця 1.
Формування мікробного ценозу ґрунту 

залежно від сівозмін і системи удобрення цукрових буряків
 (на період сходів), Білоцерківська ДСС, 2014 -2016рр.

фікатори — на м’ясо-пептонний агар (МПА), 
фосфатмобілізувальні бактерії — на середо-
вище Мєнкіної, бактерії, що використовують 
мінеральний азот — на КАА, мікроміцети — 
на середовище Чапека.

Результати досліджень. Дослідження 
показали, що на чорноземах типових вилу-
гуваних за застосування добрив спостеріга-
ються зміни у мікробіологічному ценозі ґрун-
ту на період сходів цукрових буряків.

Так, у плодозмінній сівозміні на період 
сходів цукрових буряків чисельність амоніфі-
каторів на фоні 50 т/га гною + N100P100K100 
становила 22,1 млн. КУО в 1г ґрунту, просап-
ній — 17,5 і зерно-просапній — 24,9 млн. КУО 
в 1г ґрунту, що було обумовлено особливістю 
протікання мікробіологічних процесів у ґрун-
ті, яке пов’язано з насиченням сівозмін зер-
новими, просапними культурами. Внаслідок 
вирощування соняшнику у просапній сівозміні 
чисельність амоніфікаторів під цукровими бу-
ряками була нижче на 4,6 млн. КУО в 1г ґрун-
ту порівняно з плодозмінною сівозміною, що 
обумовлено вирощуванням цукрових буряків 
на 3 рік після соняшника.

У той же час за заорювання післяжнив-
них решток усіх культур, в тому числі 5 т/га 
соломи + N100P100K100 під цукрові буряки, 
у плодозмінній сівозміні кількість амоніфіка-
торів на 7,2 млн. КУО в 1г ґрунту поступа-
лась органо-мінеральній системі удобрення, 
що пов’язано з істотним розвитком мікромі-
цетів і посиленням іммобілізації азоту ґрун-
товою мікрофлорою. За застосування лише 
мінеральної системи удобрення у зерно-про-
сапній сівозміні кількість амоніфікаторів ста-
новила 25,3 млн. КУО в 1г ґрунту, що майже 
не поступалось органо-мінеральній систе-
мі удобрення.

Кількість нітрифікуючих бактерій на фоні 

50 т/га гною + N100P100K100 у плодозмінній 
і просапній сівозмінах була близькою між со-
бою і коливалась від 22,9 до 26,3 млн. КУО 
в 1г ґрунту, на неудобреному фоні — від 19,8 
до 22,5 млн. КУО в 1г ґрунту відповідно. За 
застосування лише мінеральної системи удо-
брення у зерно-просапній сівозміні кількість 
нітрифікаторів становила 22,0 млн. КУО в 1г 
ґрунту, що не поступалось органо-мінераль-
ній системі удобрення.

Дослідження, проведені на чорноземі ти-
повому слабосолонцюватому в умовах Ве-
селеподільської ДСС в зоні недостатнього 
зволоження показали, що у період сходів цу-
крових буряків на органо-мінеральній систе-
мі удобрення кількість нітрифікуючих бактерій 
була близька між собою і їх кількість стано-
вила у плодозмінній сівозміні 28,0 млн. КУО 
в 1г ґрунту, у просапній — 29,7, паровій –28,2 
і зерновій — 30,8 млн. КУО в 1г ґрунту. [6].

Найбільша кількість фосфатмобілізуваль-
них бактерій у період сходів цукрових буря-
ків спостерігалась у просапній сівозміні — 
2,9 млн. КУО в 1г ґрунту, тоді як у плодозмінній 
і зерно-просапній — відповідно 2,3 і 2,6 млн. 
КУО в 1г ґрунту. За застосування лише міне-
ральної системи удобрення у зерно-просап-
ній сівозміні кількість фосфатмобілізувальних 
бактерій становила 3,2 млн. КУО в 1г ґрунту, 
що обумовлено меншою іммобілізацією фос-
фору ґрунтовою мікрофлорою (таблиця 1).

На чорноземі типовому слабосолонцю-
ватому на фоні застосування органо-міне-
ральної системи удобрення спостерігається 
ріст чисельності фосфорних бактерій. У па-
ровій сівозміні на період сходів цукрових бу-
ряків їх кількість становила 9,5 млн. КУО в 1г 
ґрунту, у плодозмінній, просапній та зерновій 
відповідно –8,1, 7,4, 6,7 млн. КУО в 1г ґрунту, 
тоді як без добрив відповідно 7,6, 6,2, 4,2 та 
4,3 млн. КУО в 1г ґрунту. Різниця у їх кількості 
обумовлена особливістю сівозмін[6].

Під впливом застосування органо-міне-
ральної системи удобрення зростає загаль-
на кількість мікрофлори. Так, у плодозмінній 
сівозміні на фоні 50 т/га гною+N100P100K100 
загальна чисельність ґрунтової мікрофло-
ри становила 50,7 млн. КУО в 1г ґрунту, тоді 
як — без добрив 39,49 млн., просапній — 43,9 
і 37,8, зерно-просапній — відповідно 50,4 
і 40,3 млн. КУО в 1г ґрунту. Отже, введення 
соняшнику у сівозміну сприяє зниженню за-
гальної кількості мікрофлори на 6,8 млн. КУО 
в 1г ґрунту на фоні застосування добрив. За 
заорювання соломи на фоні мінеральної сис-
теми удобрення у плодозмінній сівозміні спо-
стерігалось 41,0 млн., без добрив — 39,4 млн. 
КУО в 1г ґрунту.

Розвиток мікроміцетів пов’язаний із про-
цесами мінералізації органічної речовини 
і особливостями ланок сівозмін, що впливає 
не тільки на мінералізацію органічної речови-
ни, але і на збудників патогенних хвороб[6]. 
Так, на неудобреному фоні чисельність мі-
кроміцетів становила у плодозмінній сівозмі-
ні 89,8, просапній — 65,1 і зерно-просапній 
– 42,0 тис.КУО в 1 г ґрунту. Найбільший їх 
розвиток спостерігався у плодозмінній сівозмі-
ні: на фоні органо-мінеральної системи удо-
брення — 100 тис. КУО, а за поєднання со-
ломи і мінеральних добрив — 106 тис. КУО 
в 1 г ґрунту.

За заорювання соломи на фоні мінераль-

брення на формування мікробіологічного це-
нозу ґрунту під цукровими буряками.

Матеріали та методика досліджень. До-
слідження проводили в стаціонарному польо-
вому досліді Білоцерківської дослідної селек-
ційної станції упродовж 2014–2016рр.

Ґрунт дослідного поля — чорнозем типо-
вий вилугуваний з наступними агрохімічни-
ми показниками: вміст у шарі 0–30 см гуму-
су по Тюріну — 3,6–4,1%, рухомого фосфору 
по Чірікову — 200 і обмінного калію по Чіріко-
ву– 70 мг/кг ґрунту, азоту лужногідролізовано-
го (за Корнфілдом) — 120–140 мг/кг ґрунту.

Дослідження проводили в шестипіль-
них сівозмінах. Короткоротаційні сівозміни 
мали наступний набір культур: плодозмін-
на — 33% кормових, 17% просапних, 50% 
зернових (вико-овес — озима пшениця — цу-
крові буряки — ячмінь + конюшина — коню-
шина — озима пшениця); просапна сівозмі-
на — 17% кормових, 50% просапних, 33% 
зернових (вико-овес — озима пшениця — цу-
крові буряки — ячмінь — соя — соняшник,), 
зерно-просапна сівозміна — 17% кормових, 
33% просапних, 50% зернових (вико-овес — 
озима пшениця — цукрові буряки — ячмінь — 
ріпак — озима пшениця). Систему удобрення 
сівозміни і цукрових буряків подано в таблиці. 
Норми внесення добрив на 1 га сівозмінної 
площі становили: мінеральних — N43P43K43, 
органічних — 8,3 т.

Гібрид цукрового буряку Злука вирощува-
ли за загальноприйнятою для даної зони ви-
рощування агротехнікою. Облікова площа ді-
лянки — 100м2, повторність — чотириразова.

Аналіз ґрунтів на мікробіологічну актив-
ність проводили на період сходів цукрових 
буряків. Чисельність ґрунтових мікроорганіз-
мів визначали методом висіву ґрунтової су-
спензії на різні живильні середовища: амоні-
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ної системи удобрення у плодозмінній сівозмі-
ні спостерігалось істотне зростання мікроміце-
тів — до 106,6 тис. КУО в 1г ґрунту, що було 
вище органо-мінеральної системи удобрен-
ня на 6,6 тис. КУО в 1г ґрунту.

Найменший розвиток мікроміцетів спо-
стерігався у зернопросапній сівозміні. На фоні 
органо-мінеральної системи удобрення цей 
показник становив 47,8 тис.КУО в 1 г ґрунту.

Отже, розвиток мікроорганізмів на чорно-
земах типових вилугуваних під цукровими бу-
ряками може коригуватись як системою удо-
брення, так і структурою сівозмін.

Висновки:
1. Найбільша чисельність ґрунтової мі-

крофлори на період сходів цукрових буряків 
спостерігалась у плодозмінній сівозміні на 
фоні 50 т/га гною + N100P100K100–50,7 млн. 
КУО в 1 г абсолютно сухого ґрунту, введен-
ня соняшнику у сівозміну сприяє зниженню 
загальної кількості мікрофлори на 6,8 млн. 
КУО в 1г ґрунту відповідно до плодозмінної 
сівозміни.

2. Найбільший розвиток амоніфікаторів 
на період сходів цукрових буряків спостері-
гався у зерно-просапній сівозміні на фоні мі-
неральної і органо-мінеральної системи удо-
брення і становив відповідно 25,3 і 24,9 млн. 
КУО в 1 г абсолютно сухого ґрунту.

3. На період сходів цукрових буряків роз-
виток фосфатмобілізувальних бактерій найін-
тенсивнішим був у зерно-просапній сівозмі-
ні на фоні мінеральної системи удобрення.

4. Розвиток мікроміцетів на період схо-
дів цукрових буряків найбільш бурхливим був 
у плодозмінній сівозміні на фоні 5 т/га соло-
ми + N100P100K100.
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АНОТАЦІЯ
Показано залежність впливу сівозмін і систем удобрення цукрових буряків на форму-

вання мікробного ценозу ґрунту. Найбільший розвиток ґрунтової мікрофлори спостерігається 
в плодозмінній сівозміні на фоні 50 т/га гною + N100P100K100–50,7 млн. КУО в 1г абсолютно 
сухого ґрунту.

Ключові слова: чорнозем типовий вилугуваний, система удобрення, сівозміна, солома, 
амоніфікатори, нітрифікатори, мікроміцети.

АННОТАЦИЯ
Показана зависимость влияния севооборотов и систем удобрения сахарной свеклы на 

формирование микробного ценоза почвы. Наибольшее развитие почвенной микрофлоры на-
блюдается в плодосменном севообороте на фоне 50 т/га гною + N100P100K100–50,7 млн. 
КОО в 1г абсолютно сухой почвы.

Ключевые слова: чернозём типичный выщелоченный, система удобрения, севооборот, 
солома, амонификаторы, нитрофикаторы, микромицеты.

ABSTRACT
Presented in the paper is the formation of the soil microbial coenosis as affected by crop rotation 

and fertilization system in sugar beet sowings. The most intensive development of soil microflora 
in crop rotation was observed against the background of 50 t/ha manure + N100P100K100–50.7 
million CFU in 1 g of absolutely dry soil.

Keywords: typical leached black soil, the system of fertilization, crop rotation, straw, ammonifying 
agent, nitrifying agent, micromycetes.
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